

184284 г. Оленегорск
Муоманская обл.
ул. Строительная, 34
Читальный зал
«ЗРУДИТ»

ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 40 коп.

суббота, 8 августа 1992 г. • № 60 (3205)

**ПРИГЛАШАЕМ ОЛЕНЕГОРЦЕВ
НА СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК**
8 августа — ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЯ

11.00 — Соревнования по легкой атлетике: бег 60 м, 100 м, забег на версту, шведская эстафета (100х200х400х800 м).
12.30 — Велогонка с выбыванием;
12.00 — Турнир по настольному теннису (зал настольного тенниса);
13.00 — Турнир по мини-футболу.
К соревнованиям допускаются все желающие, независимо от возраста и пола.
Победителей ждут денежные призы и грамоты горспорткомитета.

ГОРОДСКАЯ МОЗАИКА

КТО ЕЩЕ НЕ ОТОВАРИЛСЯ?

По некоторым сведениям, на неделе должен торжественно открыться на рынке талоны 2-х магазинов. Для этой цели ему выделено 6 тонн сахара. Другие магазины «талонным» сахаром уже оттоговали.

ЗАГАДОЧНАЯ ИСТОРИЯ

Принято решение вскрыть местное телеателье, провести инвентаризацию и назначить нового директора. Дело в том, что старый ушел в отпуск с последующим увольнением, уволились младший и бухгалтер.

Все это вызывает подозрения: почему так резко ателье прекратило существование? Поэтому на неделе в ателье будут работать сотрудники милиции.

И ОПЯТЬ О ЛИФТАХ

Время идет, а лифты стоят. Как известно ГОК предложил работникам лифтового хозяйства организовать службу под его покровительством.

Раньше «лифтеры» принадлежали сверхцентрализованному монстру, и оближающее управление находилось в Мурманске. Такая структура полностью себя дискредитировала и ни к чему хорошему не привела.

Пока один механик подал на увольнение, один — на «перелутье», а двое согласились перейти в новую службу, создаваемую ГОКом.

БЫВШИЕ?

Как стало известно, бывшие ОРСы, некогда монополю владели: одна шестой частью суши, вовсе не спешат умирать. Недавно собралась бывшие руководители бывших ОРСов и сформировали в своем существующей в новой политической и экономической ситуации. Так что попытки выжить эта структура все еще предпринимает.

КАК В ЕВРОПЕ

Не исключено, что вопрос о школьном питании в этом году бюджет снят с повестки дня. А решение не просто: школы откажутся от горячих обедов (которые вовсе не горячие и вовсе не обеды), и оставят лишь школьные буфеты. А

на перемене каждый ученик при наличии желания и денег может позавтракать. В общем, как во всех европейских школах. Правда, сохранится реальный обед: питание для больных ребятишек.

СОБАКИ, КОТОРЫЕ ГУЛЯЮТ САМИ ПО СЕБЕ

Поступают жалобы от граждан: развелось много бездомных собак, особенно в районах ГОКа и ЛТП. Ведут себя агрессивно. ОВД планирует начать операцию по отстрелу четвероногих, для этой цели будут выделены два сотрудника с малокалиберными карабинами.

ДЛЯ ТЕХ, КТО НЕ ЗАМУЖЕМ

В то время когда читательницы получают этот номер газеты, в Оленегорск из Швеции прибудет делегация с необычной миссией. Шведам предстоит передать официальное приглашение оленегорским женщинам от властей Паллы принять участие в традиционной международной ярмарке невест, которая состоится осенью. Дело в том, что в Палле преобладает мужское население, и проблема наличия невест стоит так же остро, как у нас проблема с наличием.

О подробностях расскажем чуть позже. А пока заметим лишь, что оленегорским невестам отправиться в Паллу придется за свой счет.

ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ

об ограничении проезда автотранспорта по улице Строительной на участке от Горького до Фермана. Потому машин придется перенести на параллельные улицы. Эта крайняя мера предпринята для того, чтобы оградить больницы, комбинат и особенно новый корпус роддома от шума, издаваемого автотранспортом. Приборы, установленные в палатах нового корпуса, показали уровень шума, намного превышающий допустимый предел. ГАИ предложено разработать схему движения транспорта в этом районе.

Безусловно, все это создаст неудобства, как водителям, так и жителям близлежащих улиц. Но другого выхода пока нет.

Составил С. ВРЕСЛКОВ по информации, предоставленной в городской администрации.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ОЛЕНЕГОРСКА ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПЛАТЫ ЗА СОДЕРЖАНИЕ ДЕТЕЙ В ДЕТСКИХ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Руководствуясь постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 06.03.92 «Об упорядочении платы за содержание детей в детских дошкольных учреждениях и о финансовой поддержке системы этих учреждений», а также исходя из фактически сложившихся расходов на их содержание, и в целях социальной защиты отдельных категорий граждан г. Оленегорска

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Установить с 1 августа 1992 года размер платы, взимаемой с родителей, за содержание детей в детских дошкольных учреждениях, находящихся на балансе предприятия, организации, управления образования, 14 рублей в день.

2. Снизить плату за содержание детей в детских дошкольных учреждениях на 50 процентов:

— родителям, имеющим трех и более несовершеннолетних детей;

— семьям, совокупный доход в которых на человека не превышает 100 рублей в месяц;

— семьям, в которых оба родителя работают в бюджетных организациях.

При исчислении совокупного дохода учитывать доходы второго квартала 1992 года. При завышении совокупного дохода представлять право руководителя детских дошкольных учреждений привлекать родителей к ответственности в соответствии с Законом.

3. Плата за содержание ребенка в детском дошкольном учреждении вносится до 10 числа текущего месяца.

4. В детские дошкольные учреждения, в первую очередь, принимаются дети работающих родителей, учащиеся молодежи, инвалидов I и II групп, дети из многодетных семей, дети, находящиеся под опекой, дети, отцы которых находятся на действительной службе.

5. Руководителям предприятий и управления образования дать право принимать решения о дополнительных льготах по содержанию детей в детских дошкольных учреждениях.

1. Лица администрации города Оленегорска
Н. МАКСИМОВА.

ГРИБНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Эпоху повального роста цен советский народ отмыл массовым переходом на «подпольные» продукты питания. Вместо привычной торжественной изюмной колбасы и прочих примет цивилизации — торчат грибы, иногда. Целые отряды выезжают по выходным дням в лес...

На этой неделе по всеобщему радио услышала «грибное» обозрение. Показалось оно интересным, поэтому решила преподнести его вам.

Не везде июль — грибной месяц. В Закарпатье, Виннице, Латвии, Белоруссии — засуха, и о грибах местные жители даже не мечтают. Зато на прилавках

Новосибирска они уже «зазелелись». Благодаря лучшему климату в Сибири. На базарах — рыжики, подберезовики, маслята. Попадаются даже белые. На архангельских рынках — подосиновники. А в Одессе продают один сыроежки. Цены по карману среднестатистическому потребителю: от 30 до 100 рублей... А вот жителям Воронежской области не повезло: за последние 10 дней отравились около 60 человек. Четверо погибли, среди них — трое детей.

У меня сразу появилось желание — предостеречь добродушных грибников, иной раз, путая

сыроежку с поганкой, иной раз путая удовольствием собирают грибы вдоль шоссе и железных дорог? Можно ли это делать? С таким вопросом я обратилась к врачу-эпидемиологу городского санэпиднадзора Г. В. Сивининой.

— Грибы нужно собирать подальше от дорог, потому как они поглощают из воздуха и почвы вредные вещества, таксические вещества концентрируются в верхних горизонтах почвы. Влияют на атмосферу выбросы предприятий, в том числе выхлопные газы автотранспорта, которые содержат соли тяжелых металлов и

прочие вещества, вредные для организма человека.

— Зарегистрированы ли случаи отравления в городе?

— Нет.

Слава Богу, подумала я, и то ведь в таких случаях — отравлении — критичным оказывается грибок... Кстати, в Воронежской области после случившегося был организован сбор грибов для доставки на анализ в лабораторию. На этом, правда, и ограничились...

Н. БОГДАНОВА.

ОБ ИЗМЕНЕНИИ МЕСТНЫХ НАЛОГОВ И СБОРОВ

Руководствуясь примерным положением о местных налогах, устанавливаемых на территории города, разработанным Государственной налоговой инспекцией по Мурманской области, в соответствии со статьей 21 Закона Российской Федерации «Об основах налоговой системы Российской Федерации», а также решением десятой сессии городского Совета от 15.05.92, малый Совет Оленегорского Совета народных депутатов,

РЕШИЛ:

1. Внести следующие изменения и дополнения в сбор на право торговли в следующей редакции:

	для физических лиц,	для юридических лиц
разовый сбор на 3 дня	40 рублей	800 рублей
> на 10 дней	180 рублей	1800 рублей
> на 20 дней	340 рублей	2200 рублей
> на месяц	600 рублей	2600 рублей
	900 рублей	2850 рублей

ГРАФИК ПРИЕМА ИЗБИРАТЕЛЕЙ ДЕПУТАТАМИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НА 12 АВГУСТА 1992 ГОДА

Фамилия, имя, отчество	Место приема
Меркушев Вячеслав Николаевич управляющий трестом «Сеазалцветметромонт»	ДУ-1 ЖКО ОГОКа (ул. Бардина, 48)
Васин Виктор Васильевич генеральный директор ОГОКа	ДУ-2 ЖКО ОГОКа (ул. Южная, 9а)
Чайкин Алексей Александрович слесарь ДОФ ОГОКа	ДУ-3 ЖКО ОГОКа (ул. Строительная, 49)
Сорока Александр Венемимович начальник технического бюро ОМЗ	ЖЭУ ОМЗ (ул. Энергетиков, 6)
Кыласова Татьяна Юрьевна врач медсанчасти	ЖКК треста «Оленегорскстрой» (ул. Строительная, 55)
Кечин Николай Георгиевич начальник ЖКК треста «Оленегорскстрой»	ДУ ПП ЖКХ (ул. Мира, 40)

Милиции не хватает скорости...

Милиция не хватает скорости — в буквальном и переносном смысле. Преступники обзаводятся «Мерседесами», вооружаются — преследовать их все труднее. А милиция по-прежнему играет в догонялки, стараясь нагнать и бешенный ритм рыночной экономики. Зарплата, комплектация кадров — какую сторону государства венной службы ни возьми — всюду проблемы. Сместно сказать, в Мончегорске ОВД сотрудникам не хватает форменной одежды. Вскоре она будет выдаваться только тем работникам, кто несет службу на улицах. Остальным

обещают выплачивать компенсацию за изношенную личную одежду. Обещают также вылавывать сотрудникам милиции продуктовые пайки. В Мончегорске обещают твердо. А как обстоят дела у нас, в Оленегорске?

Наш корр.

АТОМНАЯ ЭНЕРГЕТИКА:

НОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Недавно средства массовой информации передали сообщение о том, что Норвегия обеспокоена действиями наших военных, которые систематически сливают слабоактивное ядерное топливо у берегов Баренцева моря, и готовит по этому поводу геолого-экологическую экспедицию. Еще одно событие прошлого месяца: Финляндия выделила большую сумму в долларах для поддержания безопасности реакторов на Кольской атомной станции.

И раз беспокоятся соседи, все это не может не беспокоить и нас. Хотя бы потому, что в каких-то ста километрах к северу от нас начинается грандиозный ядерный пояс, состоящий из сотни реакторов, а в ста километрах к югу — 4 работающих реактора НАЭС, два из которых — устаревшего типа...

Что касается сливов слабоактивного топлива, то это делают не только наши военные, но и другие представители стран, входящих в ядерный клуб. Море как бы растворяет, разносит радиацию, делая ее концентрацию вполне нормальной.

Но гораздо серьезней разоблачения, прозвучавшие из уст депутата и специалиста по атомной энергетике А. А. Золотникова. Оказывается, мы не только сливаем в море слабоактивное топливо, но и собираем контейнеры с «твердыми» и даже захоронили в водах Баренцева моря части отработанного реактора атомолота «Ленин». Эта проблема гораздо серьезней, чем кажется, и об этом речь пойдет ниже.

А пока взглянем на проблему безопасности самих реакторов, ведь северный берег буквально кишит подводными лодками и субмаринами и крейсерами. Впрочем, по завершении военных, конструктивные особенности судовых реакторов не допускают взрыва и выброса

радиации наружу. В худшем случае, при катастрофическом повышении температуры, в реакторе выкипит вся вода, которая как раз является ускорителем реакции, и, значит, реактор самозаглохнет.

В отличие от двух реакторов на Кольской атомной станции, реакторы военных более современной конструкции, и это вселяет надежду. К тому же, на центральной лаборатории флота ведется постоянный контроль за состоянием воды, воздуха, флоры и фауны, малейшие изменения регистрируются приборами.

То же самое происходит на базе РТП «Атомфлот» в Мурманске, где осуществляются гражданские перевозки. На территории базы приборы выдают 9—11 микро-ренген в час, что даже несколько ниже естественных фоновых значений.

Но в области существует проблема отходов, она напрямую связана с заявлениями ипржецев и доллароями подарками финнов. Дело в том, что

на Кольском полуострове не постоянно действует мусорный полигон. Сортировка радиоактивных отходов. Сегодня часть отработанного ядерного топлива отправляется на дальнейшую переработку на южные заводы в г. Грозный и Сибирь, а часть, которая уже не подлежит переработке, но все же радиоактивна (и будет таковой сотни лет), складируется на полуострове во временных хранилищах, не приспособленных для длительного хранения.

Хранилища военных, Кольской атомной, РТП «Атомфлот» заполнены. Суда «Югта», «Имандрра» и «Лесно», стоящие в Кольском заливе, тоже полны такой «грязью» под завязку. И это представляет опасность, ведь вероятность утечки в результате недосмотра или стихии велика, и в будущем увеличится, если не принимать мер сегодня. Через несколько лет отработанные реакторы Кольской атомной тоже нужно будет где-то «похоронить», такие же проблемы возникнут у военных с их устаревшими субмаринами. Так что количество отходов будет расти. Если раньше море поглощало отходы и хранило свои тайны, то теперь зоркие соседи и наши «зеленые» это сделать так просто не дадут. Нужен общий для всех ведомств региональный мусорный, который бы укрывал радиоактивную грязь надежной и надежной. С идеей его строительства согласились все: и военные, и гражданские. Особенно силь-

но задвигать тревогу следовало в прошлом году. Прошел ряд совещаний и конкурсов проектов. Многие слышали во мнениях, что строить мусорный завод не на полуострове, а подальше от жилья, на Новой Земле — там идеальные условия: скальный грунт, вечная мерзлота, препятствующая просачиванию через почву, и другие преимущества. Правда, только предварительная разработка такого проекта «залетит» не в один десяток миллионов рублей. А денег, как известно, нет ни у гражданских, ни у военных. Нет их и в «центре», а область вряд ли оплатит сама такое грандиозное строительство.

Раньше часто говорили о том, что атомная энергия — самая дешевая энергия. Теперь такие разговоры поутихли. Дзин, однажды выпущенный из бутылки, обратно в бутылку не помещается. Дешевизна атомной энергии была только кажущейся, и за нее придется расплачиваться не только нам, но и потомкам. Ведь «следить» за состоянием отходов придется не одну сотню лет. Но для этого надо еще построить могильники! Вот и получается: время не ждет, а денег нет. Кто-то надеется на богатых зарубежных коммерсантов. Но иностранцы, если и дадут деньги, то с выгодой.

А перспектива преподать Север в международную радиоактивную свалку не совсем заманлива.

Полтавцев В. СЕРГЕЕВ.

О чем говорят?

Говорят, что мы пока много начинаем привыкать к ценам рыночной экономики: молча глядя, как цены скачут все выше и выше. Мы уже не возмущаемся, что услышали нынче соображения, выслушанные на «черный день» десятилетиями тяжелого труда...

Говорят, что мы сами создаем себе трудности, чтобы затем их героически преодолеть. Что делать? Эта черта характера россиян...

Говорят что цены на товары подняли в десять, пятьдесят, сто раз? Это для того, чтобы не было очередей, чтобы создать видимое изобилие для тех, у кого еще остались деньги. Обидно, что сегодня торговля все еще похвастает нам честное калачиком, а область вряд ли оплатит сама такое грандиозное строительство. Раньше часто говорили о том, что атомная энергия — самая дешевая энергия. Теперь такие разговоры поутихли. Дзин, однажды выпущенный из бутылки, обратно в бутылку не помещается. Дешевизна атомной энергии была только кажущейся, и за нее придется расплачиваться не только нам, но и потомкам. Ведь «следить» за состоянием отходов придется не одну сотню лет. Но для этого надо еще построить могильники! Вот и получается: время не ждет, а денег нет. Кто-то надеется на богатых зарубежных коммерсантов. Но иностранцы, если и дадут деньги, то с выгодой. А перспектива преподать Север в международную радиоактивную свалку не совсем заманлива.

Говорят, что мы пока много начинаем привыкать к ценам рыночной экономики: молча глядя, как цены скачут все выше и выше. Мы уже не возмущаемся, что услышали нынче соображения, выслушанные на «черный день» десятилетиями тяжелого труда...

Говорят, что мы сами создаем себе трудности, чтобы затем их героически преодолеть. Что делать? Эта черта характера россиян...

Н. БОГДАНОВА.

За все надо платить

ЗА УГОЛЬ

В конце июля производственное предприятие «Арктикуголь» предъявило ОАО «К» предварительную оплату 34 миллиона рублей за поставку морским путем 19 тысяч тонн угля.

В случае отказа в оплате «Арктикуголь» продаст уголь другому потребителю.

Свободных финансовых средств у комбината для предоплаты угля — нет. От других предприятий Оленегорска, согласно решению администрации, не поступило ни копейки. Август — благоприятное время для заготовки угля на зиму, и платить умеренные налоги не появятся, ни на землю.

то вся надежда наша — на мягкую зиму.

ЗА ЗЕМЛЮ

С 15 сентября — срок уплаты налога на землю. Городской комитет по земельной реформе напоминает тресту «Севзащветметремонту», станции Оленегорск и ЛТЦ-18 — об ускорении оформления документов по инвентаризации земельных участков. К полной предоплате угля — нет. От других предприятий Оленегорска, согласно решению администрации, не поступило ни копейки. Август — благоприятное время для заготовки угля на зиму, и платить умеренные налоги не появятся, ни на землю.

Городской комитет по земельной реформе напоминает тресту «Севзащветметремонту», станции Оленегорск и ЛТЦ-18 — об ускорении оформления документов по инвентаризации земельных участков. К полной предоплате угля — нет. От других предприятий Оленегорска, согласно решению администрации, не поступило ни копейки. Август — благоприятное время для заготовки угля на зиму, и платить умеренные налоги не появятся, ни на землю.

Вести

с округи

Апатиты—Кировск

Управляющим трестом «Апатитстрой» В. Куравев на заседании совета трудового коллектива объявил о создании в тресте службы безопасности, в задачу которой входит охрана строков от воров. Теплоерь настоящий разбой на стройплощадках стало совершенно невозможно.

СТК согласился с управлением по поводу названия будущего акционерного общества «Апатитстрой».

Из Германии в Апатиты на грузовиках прибыла партия гуманитарной помощи — 300 тысяч одноразовых шприцев, медикаменты и медпринадлежности.

Кандалакша

Для участия в международной выставке армаре в шведском городе побратиме Питее с 1 по 10 августа выехала делегация Кандалакши из 5 человек.

В городе вступил в строй действующий молочный цех, в торговлю поступает тво-

рог. В будущем будут выпускаться сметана и масло. Одна пачка сыра стоит 100 рублей. Радовому покупателю явно не по карману.

Постановлением главы администрации разрешен платный сетный лов на озере Ковдозеро. Плата установлена: 25 рублей в сутки, 100 рублей в неделю, 320 рублей в месяц. Лицензии приобретаются в Кандалакшской инспекции Мурманрыбаода.

Мончегорск

«Североникель» строит 2 многоэтажных дома для пенсионеров комбината, желающих переехать в среднюю полосу. Решается вопрос о приобретении детского лагеря в Калужской области, так как прежний лагерь оказался за границей, в Латвии.

Мончегорску в этом году исполняется 55 лет. Праздник по этому поводу

состоится 19—20 сентября.

На «Североникеле» побывали представители компании цветных металлов из китайской провинции Сянь Цзян для рассмотрения исполнения заключенного в апреле контракта на поставку фаншпейна из Китая в Мончегорск.

Похоже, кризис с наличкой для Мончегорска миновал. Деньги в городе есть, в сбербанке выдают. Было бы, конечно, странно и не верилось в счастье до конца, если бы они выдавались без ограничения и ограничения, естественно, есть. В сбербанке свободно вы можете получить до 10 тысяч ежемесячно, но если вам нужно очень-очень, можете заявить на имя управляющего — и получите сколько надо. Главное же, очереди в сбербанке нет, а деньги есть Ура!

Саялами, весь Дальний Восток, С-Петербург, Норильск — где только не побывал Иркутский цирк —

шапиро за четыре года турне по России. А вот на Кольском полуострове артисты оказались впервые. И, кажется, наш край им пришелся по вкусу. Цирк уже давал представления в Кировске, Апатитах и Кандалакше. С 7 по 9 августа свое мастерство артисты будут показывать мончегорцам.

С 12 до 19 часов под куполом шапиро зрители увидят дрессированных гималайских медведей, обезьянок и головокружительные трюки каскадеров на мотоциклах. Кроме того, любители цирка смогут посетить мини зоовыставку, которая много лет работает при шапиро. Цена билета: взрослый — 20 рублей (это две жвачки), детский — 15 рублей (жвачка и виче полвинка). Мелочь по сравнению с ожидающим мончегорцев удовольствием.

Так ли страшен черт, как его малюют?

Итальянцы, горячие голубы, с изумлением следят за нами: «Мама миа! Мы шли к рынку 400 лет, а осмелительные русские хотят дотти за 500 дней!» Французы тоже нас не понимают. Помните, не очень давнюю беседу Гурбанова с миттерманом?

— Мы идем к рынку. — А мы — к плану! Правда, планирование имело в виду не советское.

С ума можно сойти от разговоров, предположений, а порой и от увиденного. Поможет ли чужой опыт, сместит ли от трудных ошибок? Хватит ли сил обуздать непредсказуемую стихию? Пытаемся найти ответы на эти, похожие на риторические, вопросы.

И вот один совсем свежий пример в обмен на многочисленные вопросы. Опять же с вивадорскими бананами. Как я положено

для нашего доброго (в прямом смысле) города, в продовольственных магазинах эти экзотические фрукты стоят 220 р. за килограмм. У довозерской фирмы «Вирма», торгующей под трибунами с «ГАЗа», — 170 р. И тут же рыдем, у мурманчан с «КамАЗа» — 180 р. Впервые за время господства свободных цен за бананами образовалась очередь.

А накануне и наша торговля снизошла до 170 р. Жаль, что это произошло через две недели после того, как поступили бананы.

И, кстати, о стихийности. На наш вопрос из профессионального любопытства: «Откуда будет?» — мурманская продавщица смутилась и начала оправдываться, что сбор за право торговли местной администрации уже уплачен.

Т. ВИКТОРОВА.

РАЗРЕШИТЕ ПОРАЗМЫШЛЯТЬ?

О чем вы думали? Чувствую, что не догадаться. Нет, вовсе не о всеобщей разлуке экономии. Не мучайтесь. Речь пойдет о физической культуре.

Предвзвешенное размышление по поводу «Дня физкультурника»... Помните массовые спортивные или, привильно сказать, оздоровительные мероприятия, проводимые не в столь далекие времена: различные кроссы, сдача норм ГТО, дни физкультурника, лыжные бега. Впрочем, последний назывался более объективно: день оздоровительного бега и ходьбы. Это когда толпы горожан выходили на общие старты и весело бежали... Откуда бралась такая масса энтузиастов? Иные — добровольно, с желанием, для других это была «принудительная» (физкультурная повинность). И все-таки бежали. Бежали — женщины в юбках, на каблуках держась за руки, а то и под руку; мужчины — с развевающимися галстуками. Это не спорт. Но большой вины бегущих не

вижу. Не каждый «загнанный из будней» может бегать, прыгать, метать. Но плюсы от таких мероприятий все же были. Но не припоминаю, чтобы эти старты были унылыми, на оборот, царил оживление, толчея, смех, шутки... И даже получили пресловутый заряд бодрости, расходились довольно живыми. А кое-кто начал серьезно заниматься не спортом, а зарядной гимнастикой. Хорошо было то, что дети болели за отяжелевших пап и мам, но и сами активно участвовали.

Нормы ГТО, и радости многих, кавули в дету. Интересно, кто придумал эти нормы? Какой-то неизвестный «вывел из документа», что бежать надо сто метров за столько-то секунд, а прыгать в длину на столько-то метров, а плавать... а гранату метать... Нормы ГТО — застывшая догма, не меняющаяся почти полвека. Если честно — мне жалко, что их отменяли. Ведь нормы были какой-то целью, а эта цель застав-

ляла тренироваться. И не такие уж они были невыполнимые...

Продолевая какие-то результаты, преодолеваешь многое в жизни, больше веришь в себя, в свои силы. Мы почти единственные в своем роде, где проводится конкурс «Лыжня зовет». Устояли, так сказать, перед разрухой и держимся на лыжных палках. Неужели в стране теперь никому нет дела до физической культуры?

Согласитесь мы растеряем все хорошее, что было наработано. По новой начинать куда труднее. Недавно твердили все и всюду: здоровье и экономика одной нитью повязаны. По всей видимости, это были лишь слова...

И все-таки спортивная жизнь в городе не латает, не считая время нацику. Вот, свои дочке-нети, зонькобежки, каратисты. Но есть ли массовость? Конечно, нет. Ведь на предприятиях, в первую очередь, сократили методистов по физкультурно-

оздоровительной работе. Профсоюз ушел от спорта, так же тихо, как и пришел. Администрации — дай Бог выжить...

Я рада, что наши земляки достигли высоких спортивных результатов. Но это уже большой спорт. А хотелось бы, чтобы занятия физической культурой были у нас массовым явлением. Может быть вдохнет побольше энтузиазма наш спорткомитет и придумает что-нибудь адекватное, чтобы мы заинтересовались, забегали люди. И не только по магазинам.

Роман Ролан сказал: «Здоровье так же заразительно, как и болезнь»... Подумалось: кто бы нас заразил своим здоровьем, желанием быть здоровым, умением быть здоровым?

Не дай Бог, сбудется пророческие слова, сказанные до нашей эры Горацием: «Если не бегаешь пока здоров, придется побегать, когда заболешь».

Н. АЛЕКСАНДРОВА.

★ ОБО ВСЕМ ПОНЕМНОГУ

Впридачу... пакетик

На смену автобусным талонам, до подорожной менее удобен для пользования городского транспорта, поскольку порта служившим такую «мелочь» в магазинах обратно не берут...

Не исключено такой способ расчета расходуемого пространства на другие отделы, где мы будем получать сдачу луковичек, сушки, а то и помидором, буйволом, рюмкой водит руками: «Нет сочного-нибудя, а то и всем мелочи». В сравнении с талонной продукцией, предложенной

Н. ЛЕСИНА.

С грибами

жить веселее

Нет хуже без добра: и комары ни о чем. Морозика отошла — все полаго. Подходит черешка, и ее немело. Так что жить будем.

А недостаток солнечного тепла частично компенсируется душевным. Недавно в ливень

сама была свидетельницей, как автобус № 1 подбирал по всей дороге промокших веселые, довольные — грибников.

Ради интереса

или для коллекции?

На этой неделе носаций, и работники медсанчасти. К удивлению, наконец-то, лению кассиров, некодольше и до нашего города. Их первыми счастливыми обладателями, чтобы получить новую денежку.

Т. ВИКТОРОВА.

★ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

А БЫЛА ЛИ МЕДИЦИНА БЕСПЛАТНОЙ?

Всю жизнь советским людям внушали, что их лечат бесплатно. С высоких трибун всеобщих съездов торжественно провозглашали, что бесплатное здравоохранение — преимущество социализма перед капитализмом. Этот стереотип крепко засел в сознании любого человека.

В конце 80-х — начале 90-х годов плановая экономика показала всю свою неэффективность — в результате у государства катастрофически стало не хватать средств для содержания бесплатной медицины. Обнаружилось, что государственная, на 100% дотационная медицина — нежизнеспособна. Судите сами: расходы у нас 100 рублей в

год на медицинское обслуживание одного человека (одно из последних мест в мире). Другое положение в странах, использующих принцип страховой медицины, например, в США эти же расходы равняются 2000 долларам. В итоге, американцев, платящих страховку, ждет высокое качество медицинского обслуживания.

Механизм «бесплатной» медицины очень прост: всем трудящимся ежемесячно не доплачивали зарплату, отчисляя деньги, заработанные сверх «потола», в общественные фонды потребления. Что в результате? Общественные системы здравоохранения: низкие заработки медиков, хроническая нехватка лекарств и

специального оборудования.

Обстановка с «бесплатной» медициной такова: переход на страховую медицину стал вопросом выживания.

По словам зам. министра здравоохранения России А. Москвичева, выбор правительства остановился на модели функционирования страховой медицины Канады и ФРГ, которая эффективно защищает здоровье как состоятельных, так и малоимущих людей.

Следует подчеркнуть большую разницу между обязательным и добровольным страхованием. В первую очередь, сам человек ничего не платит — за него платит фирма. При добровольном страховании платит человек

из своих доходов, зато он имеет выбор страховой компании и лечебного учреждения. То есть на более качественное обслуживание. Страховая медицина предъявляет высокие требования к квалификации врачей и возможности поликлиники в больнице. Так, врач и медсестры должны пройти аттестацию, а лечебные учреждения обязаны получить специальную лицензию.

С 1 января 1993 года российское здравоохранение переходит на страховой принцип функционирования, осталось меньше 5 месяцев для практической подготовки этой важной реформы, результаты которой отразятся на всех нас.

М. МИХАЙЛОВ.

АНЕКДОТЫ

Женщина моется в ванной в коммунальной квартире. Сосед встал на табурет и подглядывает за ней через стеклянное окно над дверью. Она заметила;

— Чего уставился? Какой бабы не видел?

— Нужна ты мне! Я смотрю, чьим мылом ты моешься...

Армянскому радио задают вопрос:

— Какая разница между телевизором в ночном горшке?

— И там дерьмо, и там дерьмо. Только в горшке виднее...

Человек едет на машине, вдруг его обгоняет курица. Он дает газу, но догнать ее не может. На скорости 100 км в час курица свернула на ферму. Человек останавливает машину и спрашивает у фермера:

— Что это у вас за курицы такие?

— Это новая порода мясного направления — недавно вывели.

— Вкусные? — А черт знает — их догнать никто не может...

В консерватории на аккордеоне по вокалу абитуриентка обращается к преподавателю:

— Простите, но я хочу знать только правду: мой голос куда не годен?

— Нет, почему же? Он может пригодиться, например, при пожаре или ограблении...

Их коллекции Н. НЕЧАЕВА.

ПРОДАМ
2-комнатную приватизированную квартиру. Обращаться: Пионерская, 4, кв. 42, в любое время.

Иж-пл-4 с коляской. Срочно КУПЛЮ 1-комнатную квартиру, 1 этаж не предлагать. Обращаться: Строительная, 72, кв. 2.

УСЛУГИ
Ремонт черно-белых и цветных телевизоров. Прием заказов по телефону 30 42 и адресу Бардина, д. 20, кв. 2 с 14.00 до 17.00, кроме воскресенья.

Ремонт цветных телевизоров. Прием заказов по тел. 36 81 с 7 до 9 и с 18 до 21 час.

ОТДЫХАЙ!
МП «ПРИЗМА» ПРИГЛАШАЕТ В ПУТЕШЕСТВИЯ:
ТУРЦИЯ,
ТУРЦИЯ — СИРИЯ с отдыхом на море,
ФИНЛЯНДИЯ,
ПОЛЬША.
СПРАВКИ ПО ОФОРМЛЕНИЮ: 3-09-47, С 17 ЧАСОВ.
ПРИНИМАЮТСЯ КОЛЛЕКТИВНЫЕ ЗАЯВКИ.

ИЗВЕЩЕНИЕ
Горспорткомитет г. Оленегорска, администрация и профком дробильно-обогатительной фабрики ОГОКа с прискорбием сообщают, что 24 июля 1992 г. скоропостижно скончался на 51-м году жизни

ЗАВОЙКО
Валентин Константинович.
Спортивная общественность города, друзья приносят искренние соболезнования семье покойного.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ
Выражаем сердечную благодарность коллективу ДОФ ОГОКа, друзьям и знакомым, разделившим нашу боль, принявшим участие в похоронах Завойко Валентина Константиновича.
Родные.

УЧРЕДИТЕЛИ
ГАЗЕТЫ

№ 1000

ОЛЕНЕГОРСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ СССР
ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОЛЕНЕГОРСКОГО ГОКА

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки и рекламодателям.

И. о. редактора А. А. ВОРОБОВ.

АДРЕС: А Я 57, 164281, г. Оленегорск, Мурманской обл., Ленинградский проспект, 4, подъезд 17, 9 этаж, тел. 5-32-30; 8-34-41.